

回收塑料可变身成垃圾袋、快餐盒、塑料凳和衣服

你扔掉的饮料瓶,背后藏着千亿大产业

本报记者 张云山

夏天,喝完清凉的饮料后,很多人都会随手把饮料瓶扔掉。但你不知道,小小饮料瓶,背后竟藏着一个年产值过千亿的大产业。钱报记者昨天从省商务厅指导,浙江省电子商务促进会及阿思拓电子商务主办的2017再生塑料行业峰会上了解到,去年全国国内回收塑料达到1878万吨,按照现在5000元一吨的价格,产值超过1000亿元。这些饮料瓶,最后去哪里了呢?答案是又回到了我们身边,变身成了新饮料瓶、垃圾袋、快餐盒、塑料凳、球鞋,甚至是我们身上穿的衣服。

去年我国回收塑料2600万吨 你的衣服可能是饮料瓶做的

前几年,收废品是一门赚钱的好生意,旧报纸能卖到0.6元一斤,可乐瓶也可以卖到0.3元一个。但随着这几年废品价格一跌再跌,收破烂的人也少了。很多人都把不值钱的饮料瓶、旧衣服、废纸随手扔到垃圾桶。

“我们现在一个月能处理6000~7000吨废旧塑料,包括饮料瓶、食用油桶等。”浙江华菲再生资源有限公司的创始人田胜告诉钱报记者,他们在省内的湖州、杭州,以及湖北、湖南等地设立了塑料回收点,把各种塑料瓶都

“吃”掉了。杭州目前每天产生的废旧塑料30~50吨,一个月有900~1500吨左右,还填不饱华菲再生资源的胃口。

浙江华菲再生资源有限公司主要从事废弃PET塑料瓶片的收集和利用,用以生产多种型号的PET塑料瓶片,产品被广泛运用于化纤、纺织等行业。我们随手扔掉的瓶子,进入工厂后,先要被粉碎,再经过脱水、高温溶解、漂洗以及分色等工艺,不到一个小时就变成了纯净的PET净片成品。“我们家里的保鲜盒、垃圾袋、保鲜膜、球鞋、塑料板凳,孩子的布娃娃填充料,甚至你身上穿的衣服,都可以从回收的瓶子中变出来。”田胜告诉钱报记者,目前废旧塑料的回收率已经达到了95~98%,他们的产品已给耐克、阿迪达斯的面料供应商供货。

浙江省电子商务促进会副会长陈福棣表示,再生塑料对于社会环境有重要的意义。每回收利用1万吨废旧物资,就可以节约自然资源4.12万吨,2016年,我国成功回收塑料2600万吨以上,为全球减排600万吨二氧化碳。

废旧塑料回收赚钱不易 绿色发展是企业根本

去年末,一部《塑料王国》的纪录片震惊了国人,片中那些工人在垃圾堆里徒手处理洋垃圾的场景让人震惊。据统计,我国有6万左右的家庭式废塑料处理作坊,因各种因

素的制约,导致很多企业经营不规范、资源利用率低、环境污染严重。今年4月国家通过了《关于禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》,要求完善固体废物进口管理制度,大幅减少进口种类和数量,发展循环经济。在政策的整顿升级之下,部分不正规的小型交易市场被取缔,万家不规范企业面临间断性停产整顿,国内再生塑料市场面临迫切的升级压力。

田胜告诉钱报记者,最近几年再生塑料企业利润持续走低,由2012年的500元/吨左右降至2014年的200元/吨左右,目前基本保本。“今年的再生塑料进口量会有一个比较大的下滑。”中国物资再生协会再生塑料分会副秘书长周云飞表示,去年我国进口废塑料734.73万吨,国内回收1878万吨,总规模为2612.73万吨。再生塑料行业的产能分布主要集中在江浙沪等沿海地区,最近几年逐步向内陆地区,包括安徽、河南进行产业转移。接下来,再生塑料行业将逐步向规模化和集约化发展,小、散、乱、污的企业逐步取缔,行业的淘汰和整合将会进一步加快。

ZZ91再生网及淘再生总经理刘宁告诉钱报记者,他们的客户中,来自华东地区的占比达到44%,江浙沪和安徽这一带,目前是再生资源比较集中的地方。目前做再生塑料生意的主力变成了70后和80后,甚至90后。而废旧塑料最大的源头就是社区回收,部分来自工厂的边角料。

也是醉了! 杭州小龙虾餐厅推出扫码代练“王者荣耀”服务

为了吸引顾客吃饭,杭州的一家小龙虾餐厅最近推出了代练手机游戏“王者荣耀”的服务。来店吃小龙虾的顾客,用支付宝扫描桌上的二维码就可能抽到代练奖品。这个服务引发了网友的热烈讨论。

扫二维码扫出游戏代练

记者来到这家名为“你看起来很好吃”的小龙虾店采访发现,餐厅活动规则里写明:扫二维码中奖以后,顾客吃虾期间,餐厅会免费提供一名“王者”段位的玩家为顾客代打一局“王者荣耀”排位赛。这个活动吸引了大批年轻顾客排队等位。

市民钱先生昨晚和朋友来餐厅聚餐,用支付宝扫二维码准备点菜发现自己中奖了。钱先生于是把游戏交给了代练玩家,自己则

专心地吃起小龙虾来。“代练玩家级别都是‘王者’,水平比我高很多,代练完我的排位明显上升了。”钱先生说,这种服务新奇好玩,很符合年轻人的潮流。

代练玩家表示有压力

小龙虾餐厅的负责人表示,餐厅推出扫二维码游戏主要是为了好玩,前期也精心挑选了货真价实的“王者”段位玩家。但是游戏永远存在不确定性,因此餐厅不敢承诺代练完排位一定会上升。

大学生Ben是餐厅的代练玩家之一,他告诉记者,帮人代练“王者荣耀”主要是为了好玩,不过每一局确实也有压力,很怕遇到“神坑”队友输掉比赛。据他介绍,昨晚他代练的4局比赛全都拿到了胜利。



记者也就此采访了口碑公司,口碑公司表示,扫二维码代练“王者荣耀”是商家自己设计的活动。这个周末,全国用户扫二维码能抢到的是商家优惠券,而非游戏代练。

钱冰冰

希望小学里的“小小银行家”

农行浙江省分行团委走进农村,传递知识,点亮希望

6月是雨水纷纷的梅雨季节,但大雨浇不灭爱心人士公益热情的。近日,在暴雨中,农行浙江省分行团委一行人风雨兼程,来到杭州建德市大洋镇的青联希望小学。

“这是铜钱!”“我知道,这是美元!”青联希望小学的阶梯教室里不断传来学生们稚嫩的声音,一名来自农行的“老师”正翻动着课件上的一张张钱币图片,学

生们目不转睛地盯着屏幕,一起在上这堂别开生面的金融知识课。课堂上,浙江农行团委的青年员工精心准备了货币知识讲解、真假钞辨认、点钞能手比赛等活动环节,内容丰富、形式新颖,受到了学生的欢迎。

又是一个雨天,在经过近一个小时的山路跋涉后,浙江农行团委的青年员工又来到了位于衢州龙游县的沐尘乡畲族中

心小学。在这里,60名六年级的学生在衢州农行员工的带领下,一起学习防电信诈骗知识,有的还现场与农行员工进行了情景演练。“今晚回去就打电话告诉在外打工的爸爸,不让他赚的钱被别人骗了。”一名学生兴奋地说道。

事实上,这已是农行浙江省分行连续第3年组织“小小银行家”系列活动,单单今年就举办了近30场。这次走进农村希



望小学,更是利用自身资源优势,发挥青年员工的聪明才智,让全社会能更加关注留守儿童的健康成长,传递农行敢于担当的责任意识。

文:黄明仕